

我为亚运添光彩·建功榜

不负“美好的约定”

——杭州市总工会奋力书写亚运抵离服务青春篇章

■葛玲燕

杭州的八月正酝酿着秋意，以更深切的期待准备着即将到来的九月的惊喜。

举世瞩目的杭州亚运会，既是杭州的骄傲，更是历史赋予这座城市的光荣使命。对于这份使命，作为服务杭州亚运会、亚残运会的抵离工作组成员，来自杭州市职工国际旅行社的31名志愿者感受尤为深刻。

“这是一场在家门口举办的体育盛会，非常荣幸能够参与到服务亚运的队伍里，我们所有志愿者都提起了十二分精神，全力保障亚运抵离工作，为杭州添彩、为祖国争光。”杭州市职工疗养院副院长、市职工国际旅行社负责人章洁说。

今年2月抵离指挥中心正式组建，一场服务保障亚运抵离的“硬仗”轰轰烈烈拉开帷幕。作为杭州市总工会抵离服务的重要力量，杭州市职工国际旅行社随即组建了一支以青年党员、共青团员为主的亚运专业志愿者队伍，以“一线作战”和“后方镇守”的模式，为打赢“亚运攻坚战”做贡献。

实战锤炼强兵

在执行抵离工作任务时，这群青年志愿者会被分配到杭州亚运会、亚残运会的各个推荐出入境口岸。于是在今年的4月、6月、7月，两次代表团团长大会和“韵味杭州”系列赛事期间，志愿者们便不约而同地奔跑在北京首都国际机场、上海浦东国际机场、广州白云国际机场、乌鲁木齐地窝堡国际机场4个口岸。

“接到任务后我们就开始了充分的准备，包括专业培训、部门对接、流线梳理等，但在启程前还是非常紧张。”北京口岸抵离副主任张赫觉得，抵离服务中最大的考验之一，就是现场的很多不确定性。



由杭州市总工会直属单位杭州市职工国际旅行社的亚运专业志愿者团队，为参赛团队提供抵离服务。

他举例，在4月份服务保障亚运会代表团团长大会时，当他用英语与塔吉克斯坦代表团团长沟通时，发现对方只会说俄语，于是在晚上10点多至次日凌晨3点多的迎送过程中，他便一直借助翻译软件与客人交流，为了缓解紧张尴尬的气氛，他还用手机下载了俄语电影陪客人一同观看。“那次经历提醒我，必须进一步提升外语水平。”在一次次实战的锤炼中，年轻的志愿者团队不断成长，并提炼、总结工作经验。

遇到航班延误，转机紧张怎么办？

在保障亚运会代表团团长大会期间，广州口岸阿曼代表团由于出境前段航班延误，国内转国际航班中转时间仅剩下一小时，作为4个推荐出入境口岸协调人，章洁与广州机场、边检等多方协调联动，让阿曼代表团顺利完成登机，创下团长大会期间国际航班登机的最

短时间纪录；同一个团长大会期间，上海浦东口岸抵离副主任周子豪也遇到了前序航班及后续航班都晚点的情况。对此，周子豪在接到贵宾后，一边安抚客人情绪，一边带领客人前往淋浴室简单洗漱，并在征询客人用餐需求后，又一路陪伴客人至机场餐厅用餐。

在保障杭州亚残运会代表团团长大会和二次综合测试赛期间，乌鲁木齐口岸抵离工作组的俞宏杰和朱嘉亮也经历了一场场分分秒秒的中转服务。塔吉克斯坦残奥会代表团团长所乘坐的前后两段航班中转时间只有一小时，俞宏杰和朱嘉亮凭借多年的导游带团经验预判一个小时的中转时间必然误机，立即建议客户改签，但改签后的前序航班还是延误了，中转时间仅有两小时，俞宏杰随即联系南航工作人员，推着轮椅，集三人之力以最快的速度帮客人完成了值机。

两个航班间隔时间长，又该如何帮助宾客打发等待时间？

“韵味杭州”女排锦标赛期间，哈萨克斯坦女排代表团乘坐的前后两个航班相隔6个小时之久，北京口岸抵离志愿者陈洋、刘倚舟便通宵达旦陪伴左右，协助安排机场休息区，一路陪同兑换外币、用餐、购物，双方还畅聊了中哈不同的风土人情。

突发情况随时考验着抵离工作组的临场应变能力。

7月4日，印尼霹雳舞代表团在广州返程时因首段国内航班延误两小时以上导致错过末段国际航班。代表团心急如焚，表示6日在印尼有很重要的比赛，5日必须回国。广州口岸抵离工作组张笑宇和骆佳琪一边安抚代表团成员，一边联系航空公司，经多次协调终于改签5日早上广州至曼谷中转雅加达的航班，让代表团于5日傍晚成功抵达雅加达。

美好的约定

“与平时旅行社的接待工作不同，亚运抵离服务的对象更多是外国来宾，这就要求我们尤其要注意外事礼仪礼节，尊重参赛国的风俗习惯。”章洁说。

由于周到细致的服务，这支青年志愿者队伍得到了外国友人的“疯狂”点赞。

当泰国女排一行20位小姑娘在测试赛结束后与志愿者再次相遇广州机场时，兴奋地通过手势和翻译机讲述测试赛的故事，表达对杭州这座城市的喜爱。她们说，杭州环境美丽又极具现代化，特别是志愿者脸上灿烂的笑容和热情的服务给他们留下了深刻的印象。

柬埔寨的两位亚运会团长代表则向志愿者发出了“美好的约定”——“真的非常感谢你们，我们去了美丽的西湖，人间天堂果然名不虚传，我们一起合个影，约定亚运再见哦！”

吉尔吉斯斯坦代表队在结束比赛顺利返程后，则特地发来短信“Better than best!”

“比最好的更好”，这句赞赏，也是所有抵离服务志愿者追求的目标：精益求精，为全体涉亚（残）宾客提供安全、有序、温馨、顺畅的抵离服务。

“我们正在全面加强培训和演练，不断细化、完善抵离流线，全力以赴冲刺亚运。”面对即将到来的更加艰巨的赛时抵离服务任务，章洁和每一位队员都时刻准备着。

与此同时，在杭州亚运会赛事总指挥部和抵离指挥中心的统一部署下，杭州市总工会的所有抵离服务团队也全面进入了备战状态，以一流状态和标准，做到方案再细化、信息再精准、整改再落实、演练再加强、协同再提升，为举办一届“中国特色、亚洲风采、精彩纷呈”的体育文化盛会贡献力量，不负祖国和人民的期待，不负“美好的约定”。

10分钟有限时间 创造无限发展空间

长兴“班前十分钟”

小课堂传播大力量

本报讯 记者程雪 通讯员姚瑶报道

小课堂传播大力量，小人物展现大情怀。日前，长兴县总工会开展“守好红色根脉·班前十分钟活动”优秀案例展评活动，从全县各乡镇（街道、园区）总工会和产（行）业工会报送的45个案例中精选出15个案例，依次进行展示。

2022年以来，长兴县总工会在全县规上企业、新业态基层工会通过班前会、培训会、读书会、小沙龙、短视频等多种形式深入开展“守好红色根脉·班前十分钟活动”，把劳模工匠、班组长、党员骨干、工会干部等群体培育为主讲人，通过他们言传身教的共振、推己及人的共情、文艺宣讲的共鸣，把好声音传递到厂区、车间、班组一线去，让短短的10分钟变成一个又一个闪光时刻。

10分钟能说什么呢？在本次优秀案例展评活动中，长兴新城环保有限公司工会副主席应学军以《有10分钟无限空间》为题，从小处着眼，讲述公司工会通过设立“班前十分钟宣教室”，通过理论培训、实操指导、现场会答疑等形式，开展“守好红色根脉·班前十分钟活动”。“不要小瞧

这短短的10分钟，我们开展过作业安全管理、风险警示、正确使用个体防护设备、突发事件情况下的应急处置等内容的宣讲。”应学军介绍，开展这个活动后，职工的安全防范意识越来越高，截至目前未发生有限空间作业安全生产事故。10分钟的有限时间创造无限发展空间，真正实现了“做实十分钟、推动八小时”的目的。

浙江加力仓储设备股份有限公司工会为“守好红色根脉·班前十分钟活动”排了个课程表——周一“学时事”上好思政课，周二“享工事”上好专业课，周三“谋靓事”上好展示课，周四“说心事”上好心理课，周五“展乐事”上好体艺课。“我们把职工最需要的、最感兴趣的课程都排进来了，天天都有新内容，让职工充实地度过每一个班前10分钟。”公司工会副主席方沈吉在汇报中分享说，企业里的劳模工匠、优秀党员、技术骨干、工会干部、文艺爱好者都有机会成为宣讲员。

截至目前，长兴县共有700多家企业开展“守好红色根脉·班前十分钟活动”6500多场次，覆盖职工5.2万多人次。

心动的“浙工缘”

一起出去玩三天！

余杭工会解锁青年交友新模式

本报讯 记者曾晨路报道 “我喜欢‘狼人杀’，也喜欢软妹子。”“一个人的生活非常好，两个人的生活我也很期待。”8月18日至20日，杭州市余杭区总工会开展“喜迎亚运‘余’你有约”大型青年交友活动，50余名青年职工参与其中。

中。在落落大方的自我介绍中，在三天的游玩中收获友谊，萌发爱情。

与以往的交友活动不同，此次余杭区总工会从年轻人的喜好出发，在时间、活动等方面都做了全新安排。时间上，安排三天两晚，

让青年职工有充足的时间交流；在内容上，既安排有投壶、保龄球等室内趣味活动，又有夜游信安湖、皮划艇趣味赛、天幕烧烤、游览世界自然遗产江郎山等户外活动。其间，还穿插亚运知识大PK，营造全民迎亚运的浓厚氛围。活动设

有红娘帮帮团，为青年职工更好地了解彼此助力。第一次参加工会组织的交友活动，职工小吴没有感到尴尬，全情投入，“玩得很开心，通过活动拓展了我的交友圈，认识了很多同龄人。”

“作为职工的‘娘家人’，我们

一直把婚恋服务作为关心关爱职工的重要举措，开展此次青年交友活动，主要是为单身适龄青年职工搭建交友平台、拓宽交友渠道，引导树立积极健康的交友观、婚恋观。”余杭区总工会相关工作人员表示。

扫码更“睛”彩



8月20日下午，在玉环市慕心海度假山居，由龙溪镇总工会和镇党委联合举办的“今‘溪’何夕，‘七夕’见你”青年职工交友活动在山海美景间甜蜜收官。来自全市各企事业单位的30位男女嘉宾通过破冰介绍、游戏互动、“表白+”等环节，结识新朋友，寻找有缘人。

通讯员董莉

“七夕”佳节前夕，德清县禹越镇总工会举办“七”待已久“夕”望是你——青年职工交友联谊活动，辖区内30多位单身青年职工共同开启一次相遇之旅。

活动在“踩气球”中拉开序幕，暖场游戏使现场氛围逐渐变得轻松愉悦，充满趣味的“甜蜜吃西瓜”互动环节，让现场欢声笑语。随后，“七仙女抛绣球”、制作甜品等环节，给了青年职工们更多交流了解的机会，拉近彼此距离。

记者程雪 通讯员李云蕾



嘉兴港区工会打造暖心婚恋服务品牌

致力精准匹配 甜蜜常驻

记者金钩报道 琳琅满目的甜品小吃、五颜六色的缤纷花束、温馨浪漫的室内摆设……一场青年职工联谊活动在嘉兴市港区职工服务中心浪漫举行。60余名青年职工齐聚一堂，参加破冰游戏，共享快乐时刻，增进彼此之间的熟悉度。

“这是我们交友联谊相亲系列活动之一，同时也是我们打造‘浙有善育’工作品牌的一大举措。”嘉兴港区总工会工作者崔晓萍介绍，港区现有企业600余家，2万余名职工，年轻职工占比高。基于港区的现状，今年以来，工会为引导青年职工追求爱情美满、和睦幸福的美好生活，形成文明、健康、理性的婚恋观念，搭建了港区单身男女青年职工婚恋交友的服务平台。

港区总工会全方位整合资

源，打造“山海缘”婚恋服务品牌，广泛开展群众性节日民俗、志愿服务、鹊桥联谊会、相亲角等活动，给适龄青年职工搭建一个良好的交友、交流平台。

“只有了解我们港区职工的情况和喜好，才能更好地制订青年职工喜闻乐见的联谊活动。”崔晓萍介绍，为此，港区各级工会开展摸底统计，按照个人申请、基层审核、统一报送、实名认证的要求，建立真实、准确、可靠的单身职工交友联谊信息数据库。依托相关“红娘”志愿力量，最大限度地网罗优质单身资源，动态更新信息库。根据青年在婚恋交友中普遍关心和重视的年龄、学历、工作单位、择偶标准等信息进行综合分析，按照志趣相投、条件相当、优势互补的原则，确定每次参加联谊活动的人员范围，提高婚

恋交友的成功率。

“今年以来，我们已经办了大大小小6次联谊活动，但是活动的场次始终是有限的，单身职工更需要一个常驻的‘甜蜜机制’。”崔晓萍说，港区总工会在港区职工服务中心开辟“婚恋聊天吧”，作为单身职工相亲交友和婚恋文化建设专属阵地，同时，在港区新时代文明实践中心和基层工会职工之家设置19个分阵地，为全区单身职工提供日常专属交友活动场所。“我们也会在这里了解职工婚恋诉求，定时定点与职工面对面交流，为职工婚恋交友提供特色化、规范化的服务。”崔晓萍表示，同时鼓励青年职工多通过互联网手段，增进彼此之间的互动联系交流。通过“线上+线下”的方式，让更多单身青年寻佳偶、结良缘。

